

# 加强范畴研究 提高理论修养

★ 蒋力生 (江西中医药大学 南昌 330006)

**摘要:**从认识论、体系论及文化学的角度,坚持历史与逻辑相结合的研究方法,对中医理论进行正本清源地系统研究,旨在清理中医理论范畴的逻辑体系及其内部构成,阐明中医范畴的内涵意义及本质特征,揭示中医范畴的逻辑发展过程及内在联系,追溯中医范畴形成、演变的历史文化背景及影响因素,从而总结中医理论思维的规律特点及经验教训,提高中医理论思维水平。

**关键词:**范畴;中医理论

**中图分类号:**R 2-03   **文献标识码:**A

所谓范畴,就是最基本的概念,是人的思维对客观事物的普遍本质的概括和反映。范畴作为认识的一定阶段的总结,是以压缩的形式来表现大量知识的一种手段。它既是人类对客观世界的一定阶段的认识,又可反过来成为进一步认识世界和指导实践的方法。各门科学都有自己特有的范畴,也就是自然科学中最基本的概念。科学认识的成果都是通过制定各种概念和范畴来加以总结和概括的。

科学发展的历史,就是范畴产生和发展的历史。中医学不但有着丰富的临床经验,而且有着深刻的理论思维。这种理论思维,主要是通过自己一套特有的概念范畴及其逻辑体系来展开的。而这种概念范畴体系的不断展开,又使中医理论及其内容不断丰富和充实,不断更新和发展。

正因为中医有一套特有的概念范畴体系,才使中医走上了独立发展的道路,显现出鲜明的特色。常言说:没有历史,就没有未来;没有传统,就没有特色。中医一方面以其辉煌的历史昭示着光明的未来,一方面又以其悠久的传统保持着鲜明的特色。这种历史传统,主要表现在它始终沿着自己的理论体系而发展传承;而其特色,除了它的诊断、治疗在方法手段和技术技巧上的独特性外,最大的特色莫过于中医理论概念的特殊。众所周知,对于中医的许多概念范畴,不是现代医学所能完全解释清楚的,不能简单地用现代医学的概念范畴去比照穿套。尤其在中医走向现代化的过程中,我们不能只寄希望于通过现代医学津梁去建构中医理论,更重要的恐

怕只有通过对中医概念范畴是如何提出、如何演变、如何深化,以及概念范畴体系如何由简单到复杂、由不完整、不系统到比较完整、比较系统的这样一个发展过程进行具体分析,才能了解和认识中医理论思维的方法和特点,从而真正把握中医理论的科学内核,自觉地发扬光大中医特色。因此,要研究中医理论,探索中医理论思维在历史上如此发展的规律,就必须研究概念和范畴的问题,即研究组成中医理论体系的那些概念范畴的逻辑发展、逻辑联系,研究它们是如何有效地揭示人体生理病理和诊断治疗规律的。

国内外过去关于中医理论概念的研究,尽管也取得了一些相应的成果,但由于研究思路的局限和方法的陈旧,未能从中医理性认识的整个发展过程来对中医概念范畴的运动轨迹进行深入、综合的考察,尤其对于中医范畴本身的历史发展的系统化和体系化研究,至今仍然是一个空白,因而对于中医范畴的逻辑进程及逻辑联系,缺乏全面、深刻的认识,这不但反映出中医理论研究的薄弱和缺限,而且也在某种程度上制约了中医理论建设的发展和整个中医学术水平的提高。

我们知道,各种思想史都是以其特定的内容作为对象来研究其发展的规律。中医理论范畴的研究也不例外,它的目的主要是探索中医理论思维矛盾发展的轨迹、规律及特点。具体地说,它是研究中医如何从丰富的实践经验的基础上逐步抽象出自己的概念范畴,而且又是怎样依靠这些概念范畴进一步

提出自己的命题,最后编织出自己的特殊理论体系的。这对于理解、掌握中医理论的实质和特征,认识中医学的科学性是十分必要的。

开展中医理论范畴的研究,是中医理论研究向高层次、纵深方向发展的新尝试。它有着多方面的意义:首先,有利于总结和认识中医理论思维的规律和经验教训;其次,有利于掌握中医理论的特点,了解不同历史时期的发展水平;再次,能够深化中医理论研究,促进中医理论的体系化、科学化建设,特别是有利于对中医基础理论的准确理解,廓清中医理论概念上的模糊混乱现象;同时,通过对中医范畴运动历史的反思,能够锻炼中医的理论思维能力,使大家知其然更知其所以然,从而使中医的整体学术水平有所提高。

目前,中医药基础理论研究进入了新的历史时期。国家《十一五中医药重大科技需求和重大科技项目建议》针对长期以来中医药基础理论发展相对滞后的情况,指出加强中医药基础理论继承与创新研究是推动中医药学术发展的重大需求,并建议把中医理论继承与创新的基础研究列入重大科技项目,研究的重点任务及拟解决的关键问题之一是中医理论体系的系统研究与现代诠释。本项研究旨在完善中医理论范畴体系的框架结构,阐明中医理论体系的思想内涵,并用规范语言进行准确表述,从而促进中医理论的自主发展和原始创新,为提高中医药防病治病水平提供中医理论支撑,并为目前中医临床实践引进的新技术、新方法提供合乎中医理论的解释。

中医药要复兴,改变被迅速边缘化的现实,恢复其与主流医学并存的地位;中医药要走向世界,同世界医学接轨,使之成为现代人类医学不可或缺和替代的重要组成部分,就必须让世界了解接受科学的中医药理论体系。中医理论范畴的研究,是中医基础理论研究的核心,也是中医理论体系建设的基础,只有在中医理论范畴的研究有所突破后,也即在对中医理论范畴的体系有较完整的把握,并对构成体系的每一个范畴的科学内核有较准确的理解和现代阐释之后,才有可能把中医治病的道理说清楚、说明白,真正使中医理直气壮起来,从而建立起中医的自信与世人的理解,最后才有可能带动临床实践的发展,使中医成为不仅有疗效也有理论阐释的合乎现代知性规范的科学。

那么,中医理论范畴研究的主要任务是什么?

我以为现阶段主要有以下六个方面的内容。

一是清理中医理论范畴的逻辑体系及其内部构成,即对中医理论范畴的完整构架提出较全面的描述。我们知道,理论作为“任何一个知识部门中概括性的原理的体系”,是由某一知识部门中各种各样的范畴组成的,而作为构成体系的各个独立的范畴尽管有种类、等级或成分的不同,但又是相互结合成为一个统一并井然有序地分成各个部分的整体。总之,作为知识结构讲的中医理论是由一个个独立范畴构成的既相互联系又互有差别的体系。因此,要揭示中医理论之网的整体结构,弄清楚这张网上有多少重要的纽结,就成了中医范畴研究的第一个出发点和首要的内容。

二是阐明中医范畴的内涵意义及本质特征,以探求理论纽结的科学内核。中医理论思维发展的历史,实质上就是中医范畴的运动发展史。每一个中医范畴在发生、发展、演变的过程中,它的内涵意义不断地被充实、深化或更新,因而造成同一个范畴在不同的历史时代或不同的医家那里,有着不尽相同或完全不同的涵义。这种现象,主要是各个时代不同医家对于范畴内涵规定性的解释不同造成的。因此,要阐释中医范畴的科学内核,必须从范畴的语词意义、历史含义和本质涵义三个方面入手。所谓范畴的语词意义,即从语源上追溯范畴最原始的意义,对范畴进行正本清源的考察,有可能帮助我们认识中医理性思维的起点,弄清概念范畴演进的基础。所谓范畴的历史含义,是指范畴在历史上一旦形成后,经过引申、演进等多种过程而产生的多种含义。从历史的直线来看,由于社会的发展、科学文化的进步和人类认识水平的提高,各个时代均可能赋予某一范畴以特定的时代涵义,即一定时代的范畴的内涵规定反映出一定时代的理论思维水平。从历史的断面看,生活在某一历史时期的医家,或多或少总要受到时代思潮的影响,而且由于医家个人本身素质或条件的限制,或者由于认识的立场、观点和方法的不同,或者由于本身思想的混沌性、多层次性、不确定性等等,在对范畴的理解和运用上,出现见仁见智的现象,因而造成历史上范畴义蕴的丰富多彩。分析范畴的历史含义,旨在全面把握范畴的全部涵义,以认识范畴的全貌。所谓范畴的本质特征,就是在充分疏理范畴的历史含义的基础上进行更高级的概括,从本体论、认识论和方法论的角度,揭露范畴最本质最核心的涵义。实际上,任何一个范畴,不管其

涵义有多复杂、多丰富,其辐射、引申的方向有多宽泛,都是以其本质的涵义为核心的,揭示了范畴的本质涵义,就能对理解范畴的复杂涵义起到提纲挈领的作用。

三是揭示中医范畴的逻辑发展进程及内在联系,即理清每个范畴的整个逻辑思维过程及内部纵横交叉关系的历史。每个范畴都有其独自的逻辑进程和广泛的逻辑联系,而且范畴的逻辑进程又有其各自的历史顺序和逻辑顺序,只有弄清了每个范畴的历史顺序和逻辑顺序,才有可能认识、了解各个历史时期的中医理论思维水平。同时,也只有分析了各个范畴彼此间或多个范畴相互间的联系后,才有可能辨析组成中医理论体系的各种各样范畴的类型、层次和成分,而只有在同一个层面或同一个类型上,才可能进行范畴间的比较。如果颠倒范畴发展的历史顺序,或者把历史顺序当逻辑顺序,如果不区分逻辑发展的类型与层面,都将可能造成对范畴涵义的不准确或错误理解,及发生不在同一层面的无意义的争辩,最终导致中医理论的模糊混沌、说不清理还乱的现象。

四是在对中医理论范畴进行正本清源的系统研究后,对构成中医理论范畴体系的各个范畴的本质涵义,应用规范的现代语言进行准确表述。保留在古代医籍中的各种概念、范畴,尽管历代医家都以其所处时代的语言传承释述,流传至今,但由于古今语言的差别,在阅读理解上难免会发生驴头不对马嘴的现象。要想对古人的理论成果进行合乎历史与逻辑的阐释,除了对古人究竟说了些什么、怎么说的、为什么这样说、这样说有什么价值等问题弄清楚外,还必须充分注意、把握古今语言表述的时空差异,运用规范的现代语言准确地表述范畴的古代涵义,既不拔高古人,也不贬低古人,更不偷梁换柱套用时髦术语比照穿附古代概念、范畴。真正构建起古今理解的桥梁,不篡改曲解范畴的真实所指,同时又为今人认识、探讨中医理性思维的历史营造共同认可的约定俗成的话语平台,遵循学术规范,把古代文献语言变成现代语言,才有可能真正理解古人的智慧,吸取古人的知识营养,提高中医的理性思维水平。

五是从中国传统文化的大背景探求中医理论范畴发生、发展、演变的历史,分析历史上对范畴涵义发生影响的因素,进而评述中医范畴的历史影响及

学术价值,也即是对于中医学发展史上那些具有重大影响和学术意义的范畴进行合乎历史的评价。中医学发展史上每一次飞跃,都是中医理论思维重大突破的结果。没有理论的突破,就不可能有技术的进步。实事求是地分析社会历史及政治制度对中医学发展的影响,充分认识中医理论思维发展的历史条件与契机,特别是从社会学、人类学角度分析中医学发展的规律,亦有助于我们分析中医兴盛衰败的原因,从而找到复兴中医的有效方法。

六是分析历史上中医理论思维的发展规律,揭示中医理论传承与创新的内在联系,总结中医理论思维的经验,从而为现代中医的创新性发展和理论升华提供历史借鉴和依据。我们应该看到,中医理论发展的滞后,不仅表现在对传统理论的整理、发掘及诠释不够,更主要的是对中医临床实践中引进的诊疗技术与方法缺乏令人信服的理论解释,尤其在借鉴西医理化检查结果时无法找到中医理论的支持,甚至由此造成中医临床思维的异化,使中医的辨证施治特色大为褪化,这也是新一代中医深感尴尬和困惑的地方。

在以上六项任务中,关键的问题只是二个:

一是构拟中医理论范畴体系。该体系应能包括中医理论固有的范畴,并相对完善、严谨,能对理解、把握中医理论起到提纲挈领、执简驭繁的作用。

二是揭示中医理论范畴的科学蕴涵,并以规范的现代语言进行表述。通过对中医理论进行正本清源地系统研究,充分运用传统训诂学和现代诠释学的方法,深入阐释中医范畴的内涵意义、本质特征,廓清历史上对中医理论范畴理解的模糊混乱现象,从而凸显中医理论的科学价值。

总之,中医理论范畴研究的最终目标是,阐明中医理论范畴的整体结构及其内部构成,揭示中医理论范畴的科学蕴涵,并以规范的现代语言进行准确表述,从而总结中医理论思维在历史上如此发展的规律、特点及经验教训,廓清中医理论概念上的一些模糊混乱现象,最终构拟出比较系统、完善、严谨的中医理论范畴体系,为中医发展和建设提供科学依据或方法论的指导,为中医学的振兴繁荣提供历史借鉴和知识营养,同时也为中医理论的自主升华和整合创新提供理论基础和思想准备。

(收稿日期:2005-12-01)